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【北师大版】2022-2023 学年小学三年级下册数学期末专项突破

试卷（A卷）

一、填空题。（每空 1 分，共 25 分）

1．（2分）0.86读作：　   　；八点五写作：　   　。

2．（1分）除数是 12，商是 20，余数 2，被除数是 　   　。

3．（2分）早晨，你面对太阳坐着，你的前面是 　   　，后面是 　   　。

4．（2分）在下面的方框里填小数。

5．（2分）457÷3 商是 　   　位数，562÷6 商是 　   　位数。

6．（2分）北京奥运会是 2008 年举办的，2008 年是 　   　年（填“平”或“闰”），这一

年一共有 　   　天。

7．（1分）有 2件不同的上衣和 3条不同的裤子，用一件上衣配一条裤子共有 　   　种不

同的搭配方法。

8．（2分）210÷7，把 210 看成是 　   　个十，21 个十除以 7是 3个十，所以算出商是 　   　

。

9．（7分）在括号里面填上合适的数字或单位。

2时 10 分＝　   　分 3平方米＝　   　平方分米 48 时＝　   　天

5.8元＝　   　元 　   　角 学校占地面积 900 　   　 小明的身高是 135 　  　

10．（4分）在横线上填“＞”“＜”或“＝”。

1.5 　   　0.5 6.8 　   　8.6

79×11 　   　869 480÷6 　   　480÷3÷2

二、判断题。（对的画“√”，错的画“×”）（每题 1 分，共 5 分）

11．（1分）地图通常是按“上北下南，左西右东”绘制的． 　   　．（判断对错）

12．（1分）因数的末尾没有 0，积的末尾也一定没有 0． 　   　．（判断对错）

13．（1分）250÷5、455÷5、505÷5 的商都是两位数。 　   　（判断对错）
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14．（1分）边长是 4厘米的正方形，它的周长和面积相等． 　   　．（判断对错）

15．（1分）每一年中的 2月都有 29 天。 　   　（判断对错）

三、选择题。（将正确的答案的序号填在括号里）（每题 2 分，共 10 分）

16．（2分）边长是 3米的正方形，面积是（　　）平方米。

A．9 B．4 C．3

17．（2分）估算 29×31 这道算式时，可以看作（　　）

A．20×30 B．30×40 C．30×30

18．（2分）一年的月份中，有 31 天的月份有（　　）

A．4 个 B．6个 C．7 个

19．（2分）下面是三（1）班 3名男同学 100 米短跑比赛的成绩，排在第一名的是（　　）

A．刘强 13.6秒 B．李明 14.5秒 C．张乐 13.5秒

20．（2分）东北方向与（　　）方向相对。

A．西南 B．东南 C．西北

四、计算题。（共 27 分）

21．（9分）直接写出得数。

35×20＝ 25×4＝ 30×40＝

360÷4＝ 4.2+0.8＝ 0.5+0.7＝

159÷4≈ 39×61≈ 260+50＝

22．（12 分）列竖式计算。

44×13＝ 527÷9＝

5.3+8.8＝ 10﹣2.3＝

23．（6分）脱式计算。

648÷4÷6 78×23﹣531

五、操作题（共 14 分）

24．（6分）下面图中每个小方格表示 1平方厘米，请你画出一个面积是 10 平方厘米的长方

形、一个面积是 9平方厘米的正方形。
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25．（8分）看图填一填。

（1）超市在图书馆的 　   　面，在体育馆的 　   　面。

（2）学校在科技馆的 　   　面，科技馆在学校的 　   　面。

（3）体育馆的北面是 　   　，南面是 　   　。

（4）　   　在体育馆的东面，　   　在超市的西面。

六、解决问题。（第 1 题 4 分，第 2-4题各 5 分，共 19 分）

26．（4分）小明每天上学平均每分钟走 65 米，要 9分钟才能到校，他家距离学校多少米？

27．（5分）有 480 袋牛奶，每 6袋装一盒，每 8盒装一箱，可以装多少箱？

28．（5分）超市里有这两种玩具，小明想各买 1件，10 元够不够？

29．（5分）妈妈绣了一幅长方形十字绣，长 15 分米，宽 9分米，这幅十字绣的面积是多少

平方分米？合多少平方厘米？
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答案与试题解析

一、填空题。（每空 1 分，共 25 分）

1．【分析】（1）根据小数的读法：整数部分按整数的读法来读，小数点读作点，小数部分要

依次读出每个数位的数字；

（2）小数的写法：整数部分按整数的写法来写，小数点写在个位右下角，小数部分依次写

出每一个数位上的数字。

解：0.86读作：零点八六；八点五写作：8.5。

故零点八六；8.5。

【点评】本题主要考查小数的写法和读法，注意小数部分的读写方法。

2．【分析】被除数＝商×除数+余数，据此求出被除数。

解：20×12+2

＝240+2

＝242

答：被除数是 242。

故 242。

【点评】此题根据被除数、除数、商和余数四个量之间的关系进行解答。

3．【分析】太阳东升西落这是自然规律，早上，面对太阳升起的地方，就是面向东，前面是

东，后面是东的对面西，左面是北，右面是南，亲自体验更好理解，据此解答。

解：早晨，你面对太阳坐着，你的前面是东，后面是西。

故东，西。

【点评】本题主要考查方位的辨别，注意早上，面对太阳升起的地方，就是面向东。

4．【分析】观察数轴，可知 0～1 之间平均分成了 10份，每份是 0.1，据此填写即可。

解：

【点评】此题考查了数轴的认识，关键是明确每小格表示多少。
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5．【分析】三位数除以一位数，被除数百位上的数字和除数比较大小，如果比除数大或相等，

商就是三位数，比除数小，商就是两位数。

解：457÷3 商是三位数，562÷6 商是两位数。

故三，两。

【点评】解答本题关键是熟练掌握三位数除以一位数的计算法则。

6．【分析】用 2008 除以 4，有余数就是平年，没有余数就是闰年，据此解答。

解：2008÷4＝502

没有余数，2008 年是闰年，这一年一共有 366 天。

故闰，366。

【点评】本题主要考查了平年和闰年的判断方法：年份除以 4（整百的年份除以 400），如

果有余数就是平年，没有余数就是闰年。

7．【分析】从 3条裤子中选一条有 3种选法，从 2件上衣中选一件有 2种选法，然后根据乘

法原理解答即可。

解：3×2＝6（种）

答：共有 6种不同的搭配方法。

故 6。

【点评】本题考查了乘法原理：做一件事，完成它需要分成 n 个步骤，做第一步有 m1种不

同的方法，做第二步有 m2种不同的方法，……，做第 n 步有 mn 种不同的方法，那么完成

这件事共有 N＝m1×m2×m3×……×mn 种不同的方法。

8．【分析】口算整十数除以一位数的方法：把被除数看作几个十计算即可。

解：210÷7，把 210 看成是 21 个十，21 个十除以 7 是 3 个十，所以算出商是 30。

故 21，30。

【点评】解答本题关键是熟练掌握三位数除以一位数的计算法则。

9．【分析】根据 1 小时＝60 分，1 平方米＝100 平方分米，1 天＝24 时，1 元＝10 角，据此

解答即可。

解：

2时 10 分＝130 分 3 平方米＝300 平方分米 48 时＝2 天
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5.8元＝5元 8角 学校占地面积 900 平方米 小明的身高是 135 厘米

故 130；300；2；5；8；平方米；厘米。

【点评】熟练掌握时间单位、面积单位、人民币单位的换算，是解答此题的关键。

10．【分析】比较数的大小，先看数位的多少，数位多的数就大，数位相同，从高位比较，高

位上的数大则这个数大，高位上的数相同，就比较下一位。

解：

1.5＞0.5 6.8＜8.6

79×11＝869 480÷6＝480÷3÷2

故＞，＜，＝，＝。

【点评】此题要求掌握整数和小数大小的比较方法。

二、判断题。（对的画“√”，错的画“&#215;”）（每题 1分，共 5分）

11．【分析】在绘制地图的过程中，人们通常是按“上北下南，左西右东”来绘制的．

解：地图通常是按“上北下南，左西右东”绘制的，所以原题说法正确．

故√．

【点评】本题主要考查地图上方向的确定．

12．【分析】根据题意，假设两个因数分别是 25 和 3 与 25 和 4，求出它们的乘积，然后再进

一步解答．

解：假设两个因数分别是 25 和 3与 25 和 4；25×3＝75，75 的末尾没有 0；

25×4＝100，100 的末尾有 0；

所以，如果两个因数的末尾没有 0，则积的末尾可能有 0，也可能没有 0．

故×．

【点评】根据题意，用赋值法能比较容易解决此类问题．

13．【分析】三位数除以一位数，被除数百位上的数字和除数比较大小，如果比除数大或相等，

商就是三位数，比除数小，商就是两位数。

解：250÷5 的商是两位数，455÷5 的商是两位数，505÷5 的商是三位数；所以原题说法错

误。

故×。
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【点评】解答本题关键是熟练掌握三位数除以一位数的计算法则。

14．【分析】要判断周长和面积是否相等，学分别求出其周长和面积．将题目数据代入公式及

可以求出．

解：周长为 4×4＝16（厘米）；

面积为 4×4＝16（平方厘米）；

周长与面积的值相等，但单位不等．且长度单位和面积单位不能比较大小．

故×．

【点评】此题主要考查正方形的周长及面积公式长度单位和面积单位不能比较大小．

15．【分析】平年中 2 月有 28 天，闰年中 2 月有 29 天，据此解答即可。

解：平年中 2月有 28 天，闰年中 2月有 29 天。

所以题干说法是错误的。

故×。

【点评】根据平年和闰年的知识，解答此题即可。

三、选择题。（将正确的答案的序号填在括号里）（每题 2 分，共 10 分）

16．【分析】根据正方形的面积＝边长×边长，把数据分别代入公式求出它的面积。

解：3×3＝9（平方米）

答：边长是 3米的正方形，面积是 9平方米。

故选：A。

【点评】此题主要考查正方形的面积公式公式的灵活运用，关键是熟记公式。

17．【分析】把 29 近似成 30，把 31 近似成 30，再进行估算即可。

解：估算 29×31这道算式时，可以看作 30×30。

故选：C。

【点评】把 29 近似成 30，把 31 近似成 30，是解答此题的关键。

18．【分析】一年有 12个月，大月 31 天，小月 30 天，其中一、三、五、七、八、十、十二

是大月，四、六、九、十一是小月，二月是特殊月，平年的二月 28 天，闰年的二月 29 天，

据此解答。

解：一年的月份中，有 31 天的月份有 7个。
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故选：C。

【点评】本题是考查年、月、日及其关系，属于基础知识，要记住。

19．【分析】根据路程一定时，谁用的时间越短，则谁的成绩越好，判断出谁是第一名即可。

解：13.5＜13.6＜14.5

所以张乐是第一名。

故选：C。

【点评】此题主要考查了小数比较大小的方法的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要

明确：路程一定时，谁用的时间越短，则谁的成绩越好。

20．【分析】根据方向的相对性：东北对西南，据此选择即可。

解：根据方向的相对性可得：东北方向与西南方向相对。

故选：A。

【点评】本题主要考查了方向，注意方向的相对性。

四、计算题。（共 27 分）

21．【分析】根据一位数乘两位数、两位数乘两位数乘法、一位数除三位数除法、数的估算、

小数加法、千以内加法的运算法则直接写出得数即可。

解：

35×20＝700 25×4＝100 30×40＝1200

360÷4＝90 4.2+0.8＝5 0.5+0.7＝1.2

159÷4≈40 39×61≈2400 260+50＝310

【点评】本题主要考查了一位数乘两位数、两位数乘两位数乘法、一位数除三位数除法、

数的估算、小数加法、千以内加法的运算，属于基本的计算，在平时注意积累经验，逐步

提高运算的速度和准确性。

22．【分析】根据两位数乘两位数，小数加减法以及一位数除多位数的除法的计算法则进行计

算即可。

解：44×13＝572
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527÷9＝58……5

5.3+8.8＝14.1

10﹣2.3＝7.7

【点评】本题考查两位数乘两位数，小数加减法以及一位数除多位数的除法的计算，注意

计算的准确性。

23．【分析】（1）从左向右进行计算；

（2）先算乘法，再算减法。

解：（1）648÷4÷6

＝162÷6

＝27



页/总 26 页

）78×23﹣531

＝1794﹣531

＝1263

【点评】本题考查了简单的四则混合运算，计算时先理清楚运算顺序，根据运算顺序逐步

求解即可。

五、操作题（共 分）

24．【分析】根据长方形的面积计算公式“长方形面积＝长×宽”计算出所画长方形的长、宽，

根据正方形的面积计算公式“正方形面积＝边长×边长”计算出所画正方形的边长，然后

即可画出一个面积是 10 平方厘米的长方形、一个面积是 9平方厘米的正方形。

解：10＝10×1＝5×2

长 10 厘米，宽 1厘米或长 5厘米，宽 2厘米的长方形面积是 10 平方厘米；

9＝3×3

边长是 3厘米的正方形面积是 9平方厘米。

根据以上数据画图如下（长方形画法不唯一）：

【点评】关键是根据长方形面积计算公式计算出长方形的长、宽，根据正方形面积计算公

式计算出正方形边长。

25．【分析】依据地图上的方向辨别方法，即“上北下南，左西右东”以及图上标注的其他信

息，即可解答。

解：（1）超市在图书馆的东面，在体育馆的南面。

（2）学校在科技馆的南面，科技馆在学校的北面。

（3）体育馆的北面是展览馆，南面是超市。

（4）茶店在体育馆的东面，图书馆在超市的西面。

故东，南；南，北；展览馆，超市；茶店，图书馆。
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六、解决问题。（第 题 4 分，第 2-4题各 5 分，共 19 分）

．【分析】根据“速度×时间＝路程”，代入数据解答即可。

解：65×9＝585（米）

答：他家距离学校 585 米。

【点评】解答此题应根据速度、时间、路程三者之间的关系进行解答；速度×时间＝路程，

速度＝路程÷时间，时间＝路程÷速度。

27．【分析】用牛奶的袋数除以 6，可以计算出能装多少盒，再用装的盒数除以 8，可以计算

出可以装多少箱。

解：480÷6÷8

＝80÷8

＝10（箱）

答：可以装 10 箱。

【点评】本题解题关键是先用除法计算出能装多少盒，再用除法计算出能装多少箱。

28．【分析】先求出两种玩具的钱数之和，再与 10 比较。

解：2.6+6.5＝9.1（元）

10＞9.1

答：10 元够。

【点评】本题解题关键是根据小数加法的意义，列式计算，熟练掌握小数加减法的计算方

法。

29．【分析】根据长方形的面积＝长×宽，代入数据即可求出长方形的面积，再根据平方分米

和平方厘米的之间的进率是 100，将平方分米换算成平方厘米。

解：15×9＝135（平方分米）

135 平方分米＝13500 平方厘米

答：它的面积是 135 平方分米，合 13500 平方厘米。

【点评】本题主要考查长方形的面积公式的运用，关键是熟记公式。
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北师大版】2022-2023 学年小学三年级下册数学期末专项突破

试卷（B卷）

分，共 16 分。）

．（3分）今年有 　   　天，合 　   　个星期零 　   　天。

2．（2分）52 与最小的两位数的积是　   　；最大的两位数与 18 的积是　   　．

3．（1分）用偏旁“氵、讠”和部首“舌、十、青”能组成的汉字有 　   　个。

4．（2分）4 小时＝　   　分，2千米﹣1800 米＝　   　米。

5．（2分）如果你去上学时向西走 500 米，返回时你得向 　   　走 　   　米。

6．（2分）两位数乘两位数，积最大是 　   　位数，最小是 　   　位数。

7．（2分）一道除法算式中，商和余数都是 3，除数正好是余数的 3 倍，除数是 　   　，被

除数是 　   　。

8．（2分）用一根长 24 厘米的铁丝围成一个正方形，它的边长是 　   　厘米，面积是 　   　

平方厘米。

二、判断对错。（在正确叙述后面的括号里打“√”，在错误叙述后面的括号里打“×”；每

小题 2 分，共 10 分。）

9．（2分）边长为 4米的正方形，它的周长和面积相等。 　   　

10．（2分）公历年份是 4的倍数的都是闰年．　   　．

11．（2分）3 元 5 角写成小数是 3.5元。 　   　

12．（2分）小数总是比整数小　   　

13．（2分）被除数中间有 0，商的中间也一定有 0。 　   　

三、选择。（把正确答案的序号填在题中括号里；每小题 2 分，计 10 分。）

14．（2分）小明、小强、小刚三人百米赛跑的成绩分别是 12.6秒、13.4秒、13.3秒，跑得最

快的（　　）

A．小明 B．小强 C．小刚

15．（2分）万老师 5分钟打五百多个字，王老师 8分钟打七百多个字，（　　）的打字速度

快一些。

A．万老师 B．王老师 C．同样快 D．无法比较
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2 分）要使□25÷5 的商是两位数，里最大填（　　）

A．5 B．4 C．6

17．（2分）如图， ，N 分别是正方形两边的中点。比较两个图形，说法正确的是（　　）

A．甲、乙的面积相等，周长也相等

B．甲、乙的面积相等，但甲的周长长

C．甲、乙的周长相等，但乙的面积大

D．甲的面积小，周长也小

18．（2分）一块长方形玻璃，长是 10 分米，宽是 6分米，如果长和宽都减少 2分米，那么

面积减少（　　）平方分米。

A．60 B．32 C．28 D．4

四、计算。（共 分）

19．（6分）直接写出得数。

12×20＝ 84÷4＝ 5﹣3.2＝

0÷9＝ 21×18≈ 421÷6≈

20．（10 分）列竖式计算，带☆号的要验算。

42.3+15.9＝ 31.2﹣17.8＝

15×68＝ ☆963÷6＝

21．（9分）脱式计算。

32+（76﹣45） 910﹣35×17 372÷6×15

五、操作实践。（共 14 分）

22．（6分）动手画一个周长是 10 厘米的长方形并标注出长和宽的长度；如果在这个长方形
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